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1.
Wstęp

Plan Odnowy Miejscowości Bednary Wieś to dokument, który określa strategię działań w sferze społeczno-gospodarczej na lata 2010-2018. Plan, jako podstawa do rozwoju sołectwa określa misję, cele i kierunki działania wraz z zadaniami inwestycyjnymi. Dokument ten poddany jest ocenie mieszkańców, a następnie uchwalony przez Radę Sołecką zawiera również wariant rozwoju.

Plan Odnowy Miejscowości jest jednym z najważniejszych elementów odnowy wsi, jej rozwoju oraz poprawy warunków pracy i życia mieszkańców. Sporządzenie i uchwalenie takiego dokumentu stanowi niezbędny warunek przy aplikowaniu o środki finansowe w ramach „Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 2007-2013” działanie „Odnowa i rozwój wsi”, jak również stanowić będzie wytyczne dla władz Gminy Nieborów przy opracowaniu kierunków rozwoju miejscowości Bednary. 
W pracach nad przygotowaniem niniejszego Planu pracował zespół osób wyznaczonych przez organizacje społeczne działające na terenie naszej miejscowości uwzględniono i przeprowadzono spotkania w ramach konsultacji społecznych, pozyskiwano projekty inwestycyjne, które podlegały w dalszych etapach pracy nad Planem Odnowy Miejscowości ocenie efektów z ich realizacji. 

Niniejsze opracowanie zawiera charakterystykę miejscowości analizę zasobów miejscowości SWOT, określające mocne i słabe strony sołectwa, wizję rozwoju, a także opis planowanego przedsięwzięcia

Niniejszy plan jest planem otwartym stwarzającym możliwość aktualizacji w zależności od potrzeb społecznych i uwarunkowań finansowych. Oznacza to, że mogą być dopisywane nowe zadania, a także to, że może zmienić się kolejność ich realizacji w zależności od uruchomienia i dostępu do funduszy UE.
2.
Charakterystyka miejscowości

2.1
Położenie i rys historyczny
Miejscowość Bednary Wieś położona jest w centrum gminy Nieborów w powiecie łowickim w województwie łódzkim. Miejscowość ma bardzo dobre usytuowanie względem szlaków komunikacyjnych. Miejscowość przecina droga powiatowa łącząca wieś z oddaloną na północ o 2 km trasą E-30 Warszawa - Poznań - Berlin. Korzystne położenie wynika również z czynnej stacji kolejowej w Bednarach przez którą przechodzi linia E-20 relacji Warszawa Zachodnia - Frankfurt nad Odrą. Odległość miejscowości od głównych ośrodków miejskich przedstawiają się następująco:
od Łowicza –  9 km, 
od Skierniewic – 19 km, 
od Warszawy –  72 km, 
od Łodzi – 65 km 

Wieś Bednary za czasów Księstwa Łowickiego lokowana była, na potrzeby kolonistów i ich protestanckich, głównie luterańskich, rodzin rzemieślniczych, przybyłych tu z krajów niemieckich: Badenii, Hesji i Wirtembergii. Nazwa miejscowości prawdopodobnie pochodzi od słowa bednarz, czyli od rzemiosła polegającego na wytwarzaniu naczyń drewnianych techniką klepkową min. beczek. Ze względu na to, że rzeki: Rawka, Skierniewka i Zielkówka wiosną zalewały łąki i pola, uniemożliwiając dojście do kościoła Matki Boskiej w Łowiczu sześć wiosek: Kęszyce, Sierzchów, Bednary, Janowice, Mysłaków i Arkadię odłączono od kościoła w Łowiczu, ustanawiając w roku 1357 nową parafię w Bednarach. Arcybiskup gnieźnieński Jarosław Bogoria Skotnicki wydzielił dwadzieścia łanów ziemi uprawnej i osadził na nich 20 rodzin polskich i chrześcijańskich
2.2
Sytuacja demograficzna
Gminę Nieborów zamieszkują 9633 osoby, co stanowi ok. 8,51 % ludności powiatu łowickiego (stan na 31. XII 2008r.), z czego 4981 osoby stanowią kobiety, a 4652 mężczyźni. Zagęszczenie wynosi 92 osoby na km2. Miejscowość Bednary Wieś zamieszkuje 1004 osób co stanowi ok.10,4 % ogólnej liczby ludności w gminie (stan na 31. XII 2009r.). Liczba mieszkańców stopniowo wzrasta.

Demografie według płci i wieku przedstawia poniższa tabela:

	Miejscowość
	Liczba ludności ogółem
	
	Struktura
	

	Bednary Wieś
	1004
	0-17 lat-208
	18-59 lat kobiety-291

18-64 lat mężczyźni - 335
	< 60 lat kobiety-119

<65 lat mężczyźni-47


Dane Urzędu Gminy w Nieborowie
2.3
Stan zabudowy i struktura osadnicza
Miejscowość Bednary położona jest w centrum gminy Nieborów. Obecnie funkcjonują gospodarstwa domowe w tym gospodarstwa nastawione są wyłącznie na produkcje rolną.

Miejscowość Bednary, tak jak większość wsi w Gminie ma charakter przyulicznych rzędówek. Zabudowa skondensowana jest w ciągach jednostronnych i dwustronnych w kierunkach wschód – zachód i północ – południe. W obręb miejscowości wchodzą trzy ciągi przyuliczne w tym jeden wzdłuż drogi powiatowej łączącej Nieborów z trasa krajową.

Ogólnie w całym sołectwie dominuje zabudowa zagrodowa czyli zabudowa mieszkaniowa z budynkami wykorzystywanymi do celów rolniczych. Ponad 60% charakteryzuje stan dobry z możliwością wprowadzenia nowoczesnych technologii, a 5% to zagrody o bardzo dobrym stanie z w pełni nowoczesnym wyposażeniem. W ostatnich latach zauważono znaczny napływ ludności a wraz z nim rozbudowę miejscowości. Ze względu na korzystne położenie Bednar w stosunku do ośrodków miejskich i zakładów pracy, miejscowość zaczęła pełnić rolę „sypialni” dla mieszkańców, odchodząc tym samych od rolnictwa.
3.
Analiza zasobów miejscowości
3.1
Struktura społeczna
Według danych NSP z 2002r. ludność gminy wg głównego własnego źródła utrzymania ogółem to 6210 osób z czego pracę w rolnictwie mają 832 osoby.

Mieszkańcy to nie tylko ludność rdzenna, ale również napływający sprowadzający się ostatnio nowi mieszkańcy.

Zarówno struktura rynku pracy, jak i związany z nią bezpośrednio problem bezrobocia występują w Gminie Nieborów oraz w miejscowości Bednary w ścisłym powiązaniu ze stanem i jakością funkcjonowania, rynku pracy, rolnictwa oraz sektora przetwórstwa rolno – spożywczego.

Generalnie, na obszarze gminy poziom bezrobocia jest niski, wynosi zaledwie 8%. Gmina Nieborów ma drugie miejsce w powiecie pod względem najmniejszej liczby bezrobotnych. Według danych Powiatowego Urzędu Pracy w Łowiczu na terenie gminy stan bezrobocia plasuje się następująco:
	Gmina
	Ogółem
	Kobiety
	Z prawem do zasiłku
	Zarejestrowani w okresie 12 mies. od dnia  ukończenia szkoły
	W wieku 18 – 44 lata
	Zarejestrowani >12 miesięcy

	Nieborów
	321
	92
	64
	21
	214
	121


3.2
Gospodarka
Obecnie na terenie gminy zarejestrowane są 531 podmioty gospodarcze. Na terenie miejscowości występują zróżnicowane formy działalności: zarówno działalność jednoosobowa jak również zakłady zatrudniające po kilkanaście osób.

Na terenie miejscowości są

- sklep spożywczy,

- sklep odzieżowy,

- sklep wielobranżowy (ogrodniczy, przemysłowy, itp.),

- Gminna Spółdzielnia Samopomoc Chłopska, 

- Stacja paliw,

- Punkt Obsługi Bankowej Banku Spółdzielczego Ziemi Łowickiej w Bednarach,

- Punkt gastronomiczny – Bar,

- firma Rolmech zajmująca się transportem, usługami rolniczymi oraz przeglądami opryskiwaczy 

Poza wymienionymi zakładami w miejscowości działają również podmioty typowo produkcyjne:

- 3 kwaszarnie zajmujące się przetwórstwem warzyw: ogórków, kapusty,

3.3
Infrastruktura społeczna
Bednary są miejscowością bardzo bogatą pod względem infrastruktury społecznej. Bednary są siedzibą Parafii św. Macieja Apostoła i św. Małgorzaty dziewicy i męczennicy jako rzymskokatolicka parafia w dekanacie Łowicz-Katedra w diecezji łowickiej. Parafia skupia ponad 3125 parafian z 7 miejscowości.(Arkadia, Mysłaków, Janowice, Bednary, Bednary Kolonia, Jasionna, Sierzchów) 
Szkoła Podstawowa w Bednarach zapewnia mieszkańcom dostęp do szkolnictwa podstawowego i przedszkolnego. Posiada dobrze wyposażoną salę gimnastyczną i siłownię. Dzieci mają zapewnioną naukę trzech języków obcych (angielskiego, niemieckiego, rosyjskiego) oraz informatyki w nowocześnie wyposażonej sali komputerowej. W 1994 roku rozpoczął działalność sportową "Uczniowski Klub Sportowy" przy Szkole Podstawowej w Bednarach, specjalizujący się w tenisie stołowym i minikoszykówce. Pomimo krótkiego okresu działalności jest już znanym i znaczącym UKS-em w województwie, makroregionie i kraju osiągając sukcesy w tej dyscyplinie sportu we wszystkich grupach wiekowych dziewcząt i chłopców. „Uczniowski Klub Sportowy” Bednary wygrał w grudniu 2004 roku Drużynowy Ogólnopolski Finał Uczniowskich Klubów Sportowych o Puchar Polskiego Związku Tenisa Stołowego w Krakowie.
Na terenie sołectwa funkcjonuje również Jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej. Powstała w 1925r. jednostka liczy obecnie 56 członków, typ jednostki „S-4”, należy do Krajowego Systemu Ratownictwa Gaśniczego. Na wyposażeniu jednostki są samochody pożarnicze: Jelcz GCBA 5/32 obsada 6 osób, GBA 2,5/1600 obsada 6 osób, Star GBA 3/800 obsada 2 osoby, VW T-4 GLM 8/8 obsada 4 osoby. 

Prócz UKS, KGW i OSP, w Bednarach działa również LKS Czarni Bednary działający od lat skupia obecnie w drużynach ok.100 osób Ćwicząc na lokalnym boisku bierze czynny udział w okręgowych zawodach piłkarskich.

Dużą aktywność w lokalnej społeczności wykazuje Koło Gospodyń Wiejskich.
3.4
Rolnictwo
Gmina Nieborów zajmuje obszar 10390 ha. Użytki rolne zajmują 7263 ha powierzchni z czego 87% powierzchni użytków rolnych to gruntu orne. (NSP, 2002r.). Bednary zajmują obecnie 803.72 ha.

Na terenie Gminy Nieborów funkcjonuje obecnie 1747 gospodarstw indywidualnych z czego dla 866 głównym źródłem dochodów jest produkcja rolna.

Obecnie w Bednarach funkcjonuje 250 gospodarstw indywidualnych.
3.5
Dziedzictwo kulturowe
Najcenniejszym dziedzictwem kulturowym wsi Bednary jest Kościół wzniesiony na pagórku usypanym przez płynącą nieopodal rzekę Bzurę, będącym kiedyś pogańskim cmentarzem. Kościół zbudowano z drzewa modrzewiowego, pod wezwaniem św. Macieja Apostoła i Małgorzaty Dziewicy. Kościół miał pięć ołtarzy, a w głównym był wizerunek Matki Boskiej Niepokalanie Poczętej. Zakrystia miała osobne wejście. Po latach okazało się, że kościół jest za mały.

Od 1686 do 1696 roku było chrztów 98. Arcybiskup Stanisław Szembek wraz z proboszczem bednarskim księdzem Mateuszem Trawińskim, dobudował prezbiterium z kamienia polnego i rudy wydobytej z Bzury. Nową zakrystię, istniejącą do dziś budowano do roku 1711.

Ksiądz proboszcz Antoni Drzewiecki (od 1729 roku) gruntownie odnowił kościół modrzewiowy, mający wiele zmurszałych belek. Od roku 1869 do 1907 ksiądz proboszcz Stanisław Jabłonowski rozebrał stary kościół i postawił nowy - murowany, z małą wieżą według projektu architekta Dziekońskiego. Z drewna rozbiórkowego zbudowano plebanię. W 1913 roku parafianie zebrali materiały, pragnąc zbudować trzynawową świątynię. Jednak w 1915 roku przybyli Niemcy, zniszczyli materiały budowlane, a ołtarz, ambonę i organy spalili. Ludność wysiedlili do Żyrardowa. Ksiądz proboszcz Marian Jeżwiński (proboszcz od 1915 do 1923 roku) z trudem doprowadził kościół do porządku. Wyremontował ściany, sklepienie beczkowe, balustradę na chórze, filary. Przerobiono zakrystię, podniesiono wieżę do 35m. Dachy pokryto eternitem.

Ksiądz Czesław Gotlib (1923-1926) zbudował wielki ołtarz z drzewa oraz organy pneumatyczne 10-głosowe. Ksiądz Henryk Grabowski podniebną ścianę prezbiterium zmienił na lekką żelazną konstrukcję. Przebił też wejście na ambonę od zakrystii, a dach pokrył blachą cynkową.

W 1939 do Bednar wkroczyli Niemcy i stoczyli bitwę nad Bzurą z armią polską. W rezultacie bitwy dach kościoła został zerwany, a organy wyleciały w powietrze trafione pociskiem armatnim. Ksiądz Henryk Grabowski kościół wyremontował, a w 1945 pomalowano go według projektu Mieczysława Jurgielewicza. W 1946 i 1947 powstały dwa boczne ołtarze dębowe. Ksiądz proboszcz Stanisław Kankiewicz założył posadzkę lastrykową.

Od 1967 ksiądz Wojciech Dąbkowski rozpoczął remont świątyni: pokrył blachą wieżę, otynkował i pomalował kościół. Zrobiono schody wejściowe do kościoła. W 1978 kościół odnowiono z zewnątrz i przyozdobiono wewnątrz polichromią w stylu regionalnym łowickim.

W 1979 ksiądz Józef Misiak sprowadził do świątyni obrazy św. Judy Tadusza. Zlikwidował również zdewastowany cmentarz niemiecki (w Bednarach istniało około trzydziestu gospodarstw niemieckich kolonistów) znajdujący się koło kościoła, a na jego miejscu powstał parking.

Do 23 czerwca 2003 proboszczem parafii był ksiądz Paweł Górniak. Obecnym proboszczem jest ksiądz Józef Paciorek.

Prócz kościoła na obszarze miejscowości znajduje się cmentarz wraz z kwaterą wojenną (1939-1945) na cmentarzu rzymsko-katolickim, wpisany do rejestru zabytków pod nr 881/A z 14.04.1992.

Bardzo ważnym aspektem jest bliska odległość od Nieborowa i Akradii. XVII wieczny pałac barokowy w Nieborowie zawiera cenną kolekcję dzieł sztuki. W pałacu Michał Hieronim i Helena Radziwiłłowie założyli galerię obrazów oraz bibliotekę i kolekcję rzeźb antycznych. Wśród nich znajduje się słynna marmurowa kopia głowy Niobe. W pałacu zobaczyć można także ceramikę z dawnej manufaktury nieborowskiej. Dzisiejszy pałac to muzeum ze starannie odrestaurowanymi wnętrzami. Pałacowa biblioteka gromadzi wielkie dzieła w tym liczne starodruki. Pałac posiada pokoje gościnne, które przeznaczone są dla artystów, literatów, kompozytorów i przedstawicieli nauki. W pałacowych wnętrzach odbywają się spotkania dyplomatyczne i konferencje naukowe. Tuż obok pałacu wznoszą się XVIII - wieczne zabytkowe budynki i oranżerie. Pałac w Nieborowie jest, jak wspomniano, miejscem znaczących konferencji i spotkań krajowych i międzynarodowych w dziedzinie sztuki, kultury, nauki i polityki, których liczba w ciągu 50 lat przekroczyła tysiąc. Wystarczy wspomnieć, że listę najznaczniejszych spotkań otwierają: Międzynarodowa Kampania Muzealna pod egidą UNESCO z 1956 i Konferencja Okrągłego Stołu Architektów pod auspicjami ONZ z 1961 roku, a zamyka Międzynarodowa Konferencja Integracji Krajów Europy Środkowej ze Wspólnotą Europejską z października 1998 roku, przyjęta przez aktualnego kuratora rezydencji nieborowskiej Stefana Górskiego.

Arkadia to jeden z najlepiej zachowanych w Polsce ogrodów romantyczno - sentymentalnych. Krajobrazowy park w Arkadii zachwyca wieloma romantycznymi miejscami. Ogród założyła księżna Helena z Przeździeckich Radziwiłowa. Prace nad miejscem sprzyjającym wypoczynkowi i rozmyślaniom w sentymentalno - filozoficznej atmosferze rozpoczęto w 1778 r. i trwały one ponad 40 lat. Autorem wielu kompozycji ogrodowych był Szymon Bogumił Zug. Helena Radziwiłowa napisała specjalny przewodnik, tłumaczący zasady kompozycji ogrodu. Niewielki obszarem ogród ozdobiono licznymi budowlami, odwołującymi się do różnych modnych stylów i epok. Na początku lat trzydziestych XX w. Arkadia została udostępniona zwiedzającym. 

Poruszający się zarówno samochodem w kierunku Warszawa-Nieborów oraz przyjezdni pociągiem turyści chcąc dostać się do któregokolwiek z tych miejsc muszą przejechać przez Bednary. Odnowa tej miejscowości przyczyni się do wzrostu atrakcyjności turystycznej wsi.
3.6
Struktura przyrodnicza
Gmina Nieborów położona jest na obszarze mezoregionu Równiny Kutnowskiej, która należy do Niziny Środkowomazowieckiej. Obszar ten jest typowo równinny o wysokości od 90 do 110 m n.p.m. Gmina Nieborów leży w zasięgu klimatu nizin środkowopolskich, charakteryzującego się dużą zmiennością elementów meteorologicznych. Suma roczna opadów waha się tu od 500 do 550 mm. Średnia roczna temperatura powietrza to 7-7,5 ˚C. Okres wegetacyjny wynosi 200-210 dni. 

Na terenie sołectwa nie występują udokumentowane złoża kopalin. Na obszarze sołectwa brak zbiorników wód stojących natomiast przez Bednary przepływa rzeka Bzura Krajobraz sołectwa jest typowy dla obszarów intensywnie wykorzystywanych rolniczo. Charakteryzuje się fauna i florą znacznym stopniu zorganizowaną i kontrolowana przez człowieka, przy jednoczesnym dużym wpływie antropogenicznym na gleby (nawożenie i melioracje) oraz na roślinność- zbiorowiska ruderalne i segetalne.  
3.7
Infrastruktura techniczna
3.7.1
Sieć komunikacyjna 
Bednary posiadają dobre połączenia komunikacyjne zarówno z innymi sołectwami jak również z miastem Łowicz, będącym głównym ośrodkiem organizacyjnym regionu.

Na obszarze miejscowości Bednary system dróg tworzą drogi powiatowe i gminne.

Drogi powiatowe:

- 2714 E Różki - Bednary - Nieborów

- 2700 E Mysłaków - Bednary – Bolimów

- 2701 E Łasieczniki - Sypień – Bednary

- 2702 E st. Kolejowa Bednary – Sypień

- 2703 E st. kolejowa Mysłaków - Bednary

Stan nawierzchni tych dróg w obszarze gminy Nieborów w zakresie nośności i ilości kolein jest niezadawalający. Wszystkie obszary o zawartej zabudowie obsługiwane są przez drogi o powierzchni asfaltowej. 

Stacja kolejowa Bednary znajduje się na linii kolejowej E20 Berlin-Moskwa.

Stacja została zmodernizowana w 1999 r.
Przez środek gminy przebiegać będzie również autostrada A2 ze zjazdem w miejscowości Nieborów. Na skrzyżowaniu autostrady z nowym przebiegiem drogi krajowej nr 70 Łowicz Skierniewice usytuowany będzie węzeł typu „trąbka” ze stacją poboru opłat (SPO).
3.7.2
Energia elektryczna
Obecnie wszystkie gospodarstwa domowe w miejscowości są zelektryfikowane. Gospodarstwa domowe i rolne wykorzystują energię elektryczną do oświetlenia, zasilania sprzętu domowego oraz do zasilania urządzeń rolniczych służących produkcji rolnej. Bednary obsługiwane są przez główny punkt zasilania położony w Łowiczu – GPZ – Sochaczewska. Zaopatrzenie w energię elektryczną sołectwa odbywa się przez sieć stacji transformatorowych połączonych z podstawową linią energetyczną średniego napięcia wychodzącą z GPZ-u Łowicz Sochaczewska. 
3.7.3
Energia cieplna 
Głównym czynnikiem grzewczym na terenie sołectwa pozostaje węgiel i produkty węglopochodne. System ogrzewania pomieszczeń oparty jest o paleniska piecowe, z instalacją centralnego ogrzewania lub bez takiej instalacji. Część, gminnych obiektów użyteczności publicznej zlokalizowane w gminie Nieborów zostały wyposażone w kotłownie olejowe.

3.7.4
Energia gazowa
Na terenie miejscowości brak jest sieci i urządzeń gazu przewodowego. Bardzo dobrze rozbudowała się sieć zaopatrzenia w przenośne, 11 kg butle gazowe.

3.7.5
Telekomunikacja
System telefonii na terenie sołectwa jest zadowalający. Większość gospodarstw posiada stacjonarne przyłącze telefoniczne. Na terenie sołectwa funkcjonuje dobrze rozwinięta sieć kablowa oparta o łącznicę w Łowiczu i centralę telefoniczną zlokalizowaną na terenie miejscowości Bednary Kolonia 

3.7.6
System zaopatrzenia w wodę
Sołectwo Bednary jest w 100%-ach zwodociągowane, wszystkie gospodarstwa domowe posiadają przyłącze wodociągowe. Mieszkańcy Bednar zaopatrywani są w wodę siecią wodociągową z ujęć w Mysłakowie i Sypniu wraz ze stacjami uzdatniania. 
3.7.7
Gospodarka ściekowa
Mimo, że na terenie miejscowości zlokalizowana jest oczyszczalnia ścieków na terenie sołectwa brak kanalizacji sanitarnej. Oczyszczalnia przeznaczona jest do obsługi budynku szkoły, budynku OSP oraz trzech gospodarstw przyległych do szkoły. Ścieki z wszystkich gospodarstw domowych są odprowadzane do indywidualnych zbiorników. Na terenie miejscowości powstają głównie ścieki rolnicze i komunalne. 

3.7.8
Gospodarka odpadowa
Obecnie większość mieszkańców sołectwa objęta jest zbiórką odpadów komunalnych. Powstające na terenie gminy odpady są charakterystyczne dla typowych odpadów komunalnych. Są to głównie: odpady ogrodnicze, papier i tektura, tworzywa sztuczne, materiały tekstylne, szkło, metale, odpady mineralne. Poza tym powstają także odpady z remontów i prac budowlanych, jak również odpady niebezpieczne: baterie, chemikalia. Na terenie sołectwa prowadzona jest zbiórka odpadów u źródła, która opiera się na zbiornikach MGB 120, MGB 240 oraz PM 110. Odpady z terenu gminy Nieborów wywożone są na składowisko odpadów w Grobowcu Gm. Słubice oraz na składowisko odpadów w Krzyżanówku Gm. Krzyżanów.
3.8 Analiza zasobów miejscowości Bednary– wizja rozwoju wsi
Załącznik nr 1
4.
Analiza SWOT 

	Mocne strony
	·
Bliskość dwóch miast powiatowych Skierniewic i Łowicza,
·
Położenie pomiędzy Łodzią a Warszawą,
·
Korzystne oddziaływanie dużych ośrodków miejskich i ich mieszkańców – odbiorcy usług, potencjalni turyści

· Trasy szybkiego ruchu przebiegające przez gminę,

· Dobry stan infrastruktury edukacyjnej 

· Konkurencyjne ceny nieruchomości budowlanych, inwestycyjnych, działek rekreacyjno – wypoczynkowych, 

· Dogodny układ komunikacyjny – rozbudowana siec dróg gminnych,
·
Wzrost liczby podmiotów gospodarczych,
·
Widoczny wzrost aktywności w gospodarce lokalnej,
·
Wysoki wskaźnik aktywności gospodarczej,
· Dobre warunki przyrodnicze do uprawiania sportu i rekreacji,

· Działalność klubów sportowych,

· Sale gimnastyczne przy szkołach,

· Liczne walory kulturowe i środowiskowe do rozwoju turystyki,

· Dobry stan zabytków,

· Ciekawa historia zabytków,
· 


	Słabe strony
	·
Bliskość większych ośrodków powoduje zagrożenia związane z ich negatywnym oddziaływaniem
·
Zbytnie uzależnienie od tych ośrodków grozi zahamowaniem rozwoju w przypadku załamania
·
Brak sieci kanalizacyjnej,

· Brak oczyszczalni ścieków
·
Bliskość większych ośrodków miejskich może spowodować marginalizację obszaru.
·
Zagrożenie zanieczyszczeniami spowodowanymi przez brak pełnej kanalizacji w gminie,
·
Zwiększające się natężenie na trasie szybkiego ruchu spowoduje większe zanieczyszczenie powietrza,

· Brak chodników
·
Brak miejsc spotkań mieszkańców
·
Słabe zaplecze, wyposażenie istniejących obiektów


	Szanse
	Zagrożenia

	·
Możliwość pozyskania środków ze źródeł zewnętrznych (PROW, POW, Regionalny Program Operacyjny, Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska)
·
Dopłaty bezpośrednie dla rolnictwa
·
Fundusze Unijne dla rolnictwa
·
Uregulowanie gospodarki ściekowej
·
Rozwój edukacji
·
Wzrost świadomości ekologicznej mieszkańców
·
Unowocześnienie infrastruktury sołectwa
·
Nawiązywanie współpracy z innymi miejscowościami i gminami
·
Rozwój sieci komunikacyjnej
	·
Migracja młodych, wykształconych ludzi za granice i do dużych miast
·
Ukryte bezrobocie w rolnictwie
·
Duża konkurencja w pozyskiwaniu środków unijnych
·
Niska dochodowość pracy w rolnictwie
·
Starzenie się społeczeństwa sołectwie
·
Zmienność prawna

· Niestabilna polityka wobec rolnictwa


5.
Wizja rozwoju miejscowości 
5.1. Planowane przedsięwzięcia
Planowane przedsięwzięcia będą polegały na odnowie centrum miejscowości. Do zadań priorytetowych dla rozwoju miejscowości należą:
Zadanie 1. 
Zadanie to polega na kompleksowej inwestycji w zasoby miejscowości. Zadanie to można podzielić na kilka części:

1.
Renowacja Kościoła.

W związku z pogarszającym się z roku na rok stanem więźby dachowej oraz powstającym zagrożeniem konieczny jest gruntowny remont tego elementu budynku. W ramach zadania zostanie wykonana nowa stolarka dachowa oraz pokrycie z blachy miedzianej. Taki zakres prac pozwoli na utrzymanie obiektu w dobrym stanie przez następne kilkanaście lat.

2.
Centrum Rozwoju Bednar.

Projekt obejmuje przystosowanie Sali OSP Bednary na salę konferencyjno - szkoleniową, remont sanitariatów a także utworzenie  Pracowni Wiejskiego Gospodarstwo Domowego. Prócz prac typowo budowlanych zaplanowana jest również inwestycja w wyposażenie pomieszczeń: rzutnik multimedialny niezbędny do realizacji szkoleń oraz nagłośnienie.

3.
Poprawa stanu infrastruktury technicznej miejscowości poprzez ułożenie wzdłuż drogi od Kościoła, wzdłuż boiska do cmentarza chodnika wraz z parkingiem koło kościoła. Inwestycja w tą część zasobów miejscowości niewątpliwie wpłynie na bezpieczeństwo, estetykę oraz wygodę nie tylko rdzennych mieszkańców miejscowości, ale również zwiększającej się liczby turystów

4.
Prace przy boisku sportowym.

Prace obejmować będą remont pomieszczeń w szatniach przy boisku oraz dobudowę toalet. Młodzież jest najważniejszym zasobem każdej miejscowości. Tworząc warunki do rozwijania zainteresowań zapobiegamy problemom społecznym, uczymy dyscypliny i dążenia do celu. Boisko z dobrym zapleczem będzie przyciągało nie tylko młodzież. 
Zadanie 2.
Ułożenie chodnika wzdłuż drogi nr 2714 E na odcinku od skrzyżowania z drogą 2703 E do skrzyżowania z drogą 2700 E (Bolimów - Bednary - Mysłaków) przy Al. Leg Polskich
Zadanie 3.
Budowa przydomowych oczyszczalni ścieków przy udziale środków Unii Europejskiej, Funduszu Ochrony Środowiska ,Budżetu Gminy oraz mieszkańców
Zadanie 4.
Remont dróg na odcinkach od przejazdu kolejowego do kościoła (barierka) oraz od Kościoła do Szkoły
Zadanie 5.
Budowa drogi dla mieszkańców Bednary (skała)
Zadanie 6.
Oświetlenie drogi gminnej na odcinku od kościoła do cmentarza i obok cmentarza
Zadanie 7.
Powrót do historycznej nazwy miejscowości tj. BEDNARY
Zadanie 8.
Nadanie poszczególnym odcinkom dróg nazwy tj. wprowadzenie ulic.
Zadanie 9.
Budowa nadajnika Internetu radiowego dla mieszkańców Bednar.
6.
Szacunkowy kosztorys i harmonogram realizacji przedsięwzięcia 
Załącznik nr 2

7.
 Monitorowanie, ocena, komunikacja społeczna planu
Wśród instrumentów społecznych jako najważniejszy należy wymienić współdziałanie. Uzgodnienia i usprawnienia instytucjonalne są ważnym elementem skutecznego zarządzania opartego o zasady zrównoważonego rozwoju. 

Kolejnym bardzo istotnym elementem instrumentów społecznych jest edukacja. Pod tym pojęciem należy rozumieć różnorodne działania, które zmierzają do kształtowania świadomości lokalnej społeczności. Niezbędne jest, aby prowadzona komunikacja społeczna objęła swym zasięgiem wszystkie grupy społeczeństwa. Bardzo ważną sprawą jest właściwe, rzetelne i odpowiednio wcześniejsze informowanie tych mieszkańców, których planowane inwestycje będą dotyczyły w sposób bezpośredni. Nie należy dopuszczać do sytuacji, w których o planowanych zamierzeniach dowiadują się oni z innych źródeł np. od sąsiadów. W takim przypadku możliwe jest zajęcie postawy negatywnej w stosunku do planowanej inwestycji. Jak uczy doświadczenie, wydłuża to, a nawet czasem uniemożliwia realizację planowanych celów. W szczególności szkolenia powinny być organizowane dla:

1.
pracowników administracji 

2.
samorządów mieszkańców 

3.
nauczycieli szkół wszystkich szczebli 

4.
lokalnych liderów 

Edukacja i informacja są ze sobą ściśle związane, bowiem dobra i właściwa informacja potęguje proces edukacji.
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